CENTRO DE ESTUDIOS TECNOLOGICOS
industrial y de servicios No. 1
Tlahuac, D.F.

GUIA DE ESTUDIO PARA EL EXAMEN EXTRAORDINARIO DE QUIMICA I

REACCION QUIMICA , BALANCEO DE ECUACIONES QUIMICAS (TANTEO Y OXIDO-
REDUCCION) Y TIPO DE REACCIONES QUIMICAS

I. INSTRUCCIONES. Debajo de cada pregunta existen tres respuestas subraya la que conteste la pregunta.

1. Es el proceso mediante el cual las substancias se transforman en otras substancias. Corresponde a:

a) Compuesto Quimico b) Reaccién Quimica ¢) Ecuacién Quimica
2. Las reacciones quimicas se representan a través de modelos matematicos llamados:
a) Compuestos Quimicos b) Reacciones Quimicas c) Ecuaciones Quimicas

3. Es el lenguaje simbolico utilizado para describir una reaccién quimica, muestra las substancias que reaccionan y las
gue se obtienen como resultado del cambio quimico y da las cantidades de los reactantes como la de los productos,
corresponde a:

a) Compuesto Quimico b) Reaccion Quimica c) Ecuacion Quimica

4. En toda reaccién quimica se debe cumplir la ley de:

a) La Conservacion de la Materia  b) La ley de la Conservacion de la Energia c) La ley de Accién de Masas

5. ¢Como se puede cumplir la ley de la conservacién de la materia en una ecuacién quimica?:

a) Empleando la ley de Hess b) Aplicando la ley de accién de masas ¢) Balanceando la ecuacién quimica

6. Son aquellas reacciones en las que existen transferencia de electrones provocando cambios en el nimero de oxidacion
de los elementos que participan en dicha reaccion, se conocen como:

a) Reacciones de sintesis b) Reacciones Exotérmicas ¢) Reacciones de dxido-reduccién
7. A las reacciones de Oxido-reduccion se les conoce también como:

a) Reacciones Redox b) Reacciones endotérmicas c) Reacciones de sintesis

8. Es la carga que adquieren los atomos al pasar a iones ya sea por pérdida o ganancia de electrones corresponde:

a) Al nimero de moles b) Al nimero de oxidacion c¢) Al nimero de 4tomos-g

9. Es la pérdida de electrones o un aumento en el nimero de oxidacion de un elemento hacia un valor mas positivo,
corresponde a:

a) Sintesis b) Oxidacién ¢) Reduccién

10. Es la ganancia de electrones o una disminucién en el nimero de oxidacion de un elemento hacia un valor menos
positivo, corresponde a:

a) La sintesis b) La oxidacion c) La reduccion

11. Las reacciones quimicas de acuerdo al sentido en que se llevan acabo se clasifican en:

a) Exotérmicas y endotérmicas b) Reversibles e irreversibles c) Tanteo y 6xido-reduccion
12. Las reacciones reversibles se llevan a cabo:

a) En un sentido b) En dos sentidos ¢) Sin sentido

13. Las reacciones irreversibles se llevan a cabo:

a) En un sentido b) En dos sentidos ¢) Sin sentido

14. De acuerdo a la absorcion o liberacion de energia que se llevan acabo en la reaccidon quimica esta se clasifican en:
a) Exotérmicas y endotérmicas b) Reversibles e irreversibles c) Tanteo y 6xido-reduccion
15. La reaccién quimica que absorbe, recibe o acepta energia para llevarse acabo, se conoce como:

a) Reversible b) Oxido-reduccion c) Endotérmica

16. La reaccién quimica que libera o pierde energia, se conoce como:

a) Exotérmica b) Oxido-reduccion c) Endotérmica

17. Una flecha hacia la derecha ( — ) indica que la reaccion es:

a) Reversible b) Irreversible c) Sintesis

18. Una flecha hacia la derecha y otra a la izquierda ( — ) indica que la reaccion es:

a) Reversible b) Irreversible c) Exotérmica

19. Para representar a una reaccion exotérmica se emplea el simbolo:

a) AH= + b) AH= — c¢) AH= +/-

20. Para representar a una reaccion endotérmica se emplea el simbolo:

a) AH= + b) AH= — ¢) AH= +/-

21. Debido a la gran variedad de reacciones quimicas que existen en la naturaleza fue necesario clasificarlas en:
a) Oxidos, hidroxidos, acidos y sales

b) Metales, no metales y gases mobles

c) Sintesis, descomposicidn, sustitucion simple y sustitucion doble.



I1. INSTRUCCIONES. Relaciona los simbolos que se encuentran del lado izquierdo con su significado que
se encuentran en la columna del lado derecho.

2 3 4 * Reactantes............... ()

1 f * Productos............... (G

- - ~ A / / * Produce.................. ()
2 Agg + 3Ba — 4C | + D1 * Calentamiento......... ( )
\ >\ / - ~ - * Coeficiente numérico..( )
8 * Desprendimiento de gas( )

5 6 7 * Precipitado solido......( )

* Estado fisico............ ()

I11. INSTRUCCIONES. Relaciona la ecuacion quimica que se encuentra del lado izquierdo con su tipo de
reaccion que se encuentra del lado derecho.

a) AgNOs + HClI — AgCl + HNOs * Reaccion de sintesis..............cceee( )
b) 2KCIO; — 2KCl + 302 * Reaccion de descomposicion.......... ()
c) HgS + Fe — FeS + Hg * Sustitucion simple................o... ( )
d) MgO + H.O — Mg (OH): * Sustitucion doble........................ ()

IV. INSTRUCCIONES. Balancea por tanteo las siguientes ecuaciones quimicas y escribe el nombre de los
reactantes y productos de la reaccion.

1. N2Os — NO, + 02

2. P4010 + HO — HsPO4

3. Al (OH); — AlxO3 + H.0O

4, NaOH + H>S — NaxS + H20

V. INSTRUCCIONES. Balancea por oxido-reduccién las siguientes ecuaciones quimicas y escribe el
nombre de los reactantes y productos de la reaccion.

1. Pb(NO3) — PbO + NO + O
2. NaCl + H»SO4s + MnO, — NaHSO; + MnSO;s + HO + Cl
3. KMnOs + HCI —- KClI + MnCl, + HO + Cl

ESTEQUIOMETRIA, SOLUCIONES Y pH

I. INSTRUCCIONES. Debajo de cada pregunta existen tres respuesta, escoge la que conteste la pregunta y
subrayala.

1. Es la suma de las masas atomicas de los atomos en la férmula de un compuesto quimico y sus unidades son g/mol:

a) Peso atobmico b) Peso molecular c) Peso gravimétrico
2. Es el nimero de 4&tomos o moléculas que constituyen un mol y es de 6.023 x 10?3, se conoce como:
a) NUmero de Avogadro b) Numero atémico ¢) NUmero de masa

3. Las condiciones estandar o normales de temperatura y presion, son:
a) 0°C (273°K) y 1 atm (760 mmHg) b) 100°C 373°K) y 1 atm c) 50°C (323°K)y 1 atm
4. El volumen de un gas medido a temperatura y presion estandar (TPE), se llama:

a) Volumen estandar b) Volumen molar o volumen gramo-molecular c) Volumen gravimétrico
5. El volumen molar de un gas, en condiciones normales de temperatura y presion, 273°K y latm, es igual a:
a)22.4L b) 224 L c)2.24L

6. Es la parte de la quimica que estudia las relaciones matematicas de peso y/o volumen entre reactantes y productos de
una reaccion quimica:

a) Estequiometria b) Termoquimica c) Cinética quimica
7. ¢Qué nos indica la constante de equilibrio (Kc)?

a) La estequiometria b) La conservacion de la materia c) El sentido de la reaccion
8. Cuando la Kc > 1, hacia donde es el sentido de la reaccion:

a) lzquierda b) Derecha ¢) En los dos sentidos
9. Una solucion esta formada por:

a) Acidos y bases b) Hidrégenos y oxhidrilos ¢) Soluto y solvente
10. Es la sustancia dispersa y es la que estad en menor proporcion, se refiere al:

a) Solvente (disolvente) b) Soluto c¢) Concentracion

11. Es el medio dispersor y se encuentra en mayor proporcion, se refiere al:

a) Concentracion b) Disolvente c) Soluto



12. Las soluciones en las que no se toman en cuenta cantidades exactas de soluto y de solvente, se llaman:

a) Empiricas b) Valoradas ¢) Acidas

13. Es la solucién que se forma cuando la cantidad de soluto es muy pequefia en relacién con la cantidad de solvente:

a) Diluida b) Concentrada c) Saturada

14. Es la solucién que se forma cuando el solvente ya no disuelve mas soluto:

a) Sobresaturada b) Saturada c) Diluida

15. Son aquellas soluciones en las que se toman en cuenta cantidades exactas de soluto y disolvente (solvente): a)
Empiricas b) Valoradas c) Acidas

16. Las soluciones valoradas se clasifican en:

a) Acidas, basicas o neutras  b) Diluidas, concentradas, saturadas y sobresaturada  c) Porcentuales, molares, molales
y normales

17. Las soluciones empiricas se clasifican, en:

a) Acidas, basicas 0 neutras

b) Diluidas, concentradas, saturadas y sobresaturada

c) Porcentuales, molares, molales y normales

18. Se define como los gramos de soluto disueltos en 100 gramos de solucion:

a) % en volumen b) % en peso-volumen c) % en peso
19. Se define como los mililitros de soluto disueltos en 100 mililitros de solucion:

a) % en volumen b) % en peso-volumen c) % en peso
20. Se define como los gramos de soluto disueltos en 100 mililitros de solucién:

a) % en volumen b) % en peso-volumen c) % en peso
21. Se define como los moles de soluto disueltos en un litro de solucion:

a) Molalidad b) Normalidad c) Molaridad
22. Se define como los equivalentes-gramos de soluto disueltos en un litro de solucién:

a) Molalidad b) Normalidad ¢) Molaridad

23. Es una sustancia que en solucion acuosa produce iones hidronio (HsO"), posee sabor agrio, tifie de rojo el papel
tornasol azul, reacciona con los metales activos con desprendimiento de hidrégeno y neutraliza a las bases, corresponde
alos:

a) Sal b) Hidroxidos ¢) Acidos

24. Es una sustancia que en solucion acuosa produce iones hidroxilo u oxhidrilo (OH ), posee sabor amargo, tifie de azul
el papel tornasol rojo, tiene aspecto jabonoso y neutraliza a los acidos, corresponde a los:

a) Sal b) Hidréxidos o base ¢) Acidos

25. Es la separacion de iones que existen en una sustancia que presenta enlace ionico, cuando se encuentran en solucion
acuosa:

a) lonizacién b) Disociacion c) Sintesis

26. Es la formacion de iones de las sustancias que presentan enlaces covalentes, cuando se encuentran en solucién
acuosa:

a) lonizacién b) Disociacion c) Sintesis

27. “ Acido es toda sustancia que en solucion acuosa produce iones Hidronio (H3O*) o iones hidrdgeno y Base es toda
sustancia que en solucién acuosa produce iones hidroxilo u oxhidrilo (OH ~), corresponde a la teoria de:

a) Arrhenius b) Lewis c) Bronsted y Lowry
28. Acido es como una especie que dona un proton (H*) y Base como una especie que acepta un proton (H*),
corresponde a la teoria de:

a) Arrhenius b) Lewis c) Bronsted y Lowry
29. Acido es una especie quimica capaz de aceptar un par de electrones y Base una especie quimica capaz de ceder un
par de electrones, corresponde a la teoria de:

a) Arrhenius b) Lewis c) Bronsted y Lowry
30. ¢Cudl es la representacion de la constante de ionizacion del agua?:

a) Ma b) Kw c) TPE

31. ¢Qué valor tiene la constante de ionizacion del agua?:

a) 6.023 x 102 b) 3 x 10° c)1x10-%
32. Se define como el logaritmo negativo de la concentracion de iones hidronio (HzO*) en mol/ L:

a) pH b) pOH c)p

33. Se define como el logaritmo negativo de la concentracion de iones oxhidrilo (OH ~) en mol/ L:

a) pH b) p ¢) pOH

34. Las soluciones que tienen un pH menor que 7, se dicen que son:

a) Acidas b) Basicas ¢) Neutras
35. Las soluciones que tienen un pH mayor que 7, se dicen que son:

a) Acida b) Bésicas c) Neutras



36. Los alcanos, alquenos y alquinos, son:

a) Alcoholes b) Bencenos ¢) Hidrocarburos
37. El petréleo es una mezcla de: )
a) Aminas b) Hidrocarburos ¢) Oxidos

38. La temperatura, la concentracion de los reactantes, estado fisico de los reactantes y los catalizadores, son:
a) Pardmetro que ayudan a determinar el volumen de los reactantes.

b) Son propiedades que determinan el tipo de reaccién

¢) Son factores que determinan la velocidad de una reaccién

39. Es una molécula grande de alto peso molecular, la cual esta formada por la union de cientos de miles de moléculas
pequefias (Illamadas monémeros) formando cadenas y se le denomina:

a) Acido nucleico b) Carbohidratos c) Polimero

40. Son macromoléculas:

a) El agua, la sal, el hidroxido de sodio, el &cido sulfarico

b) Los 6xidos, hidroxidos, acidos, sales e hidruros

c¢) Carbohidratos, Lipidos, proteinas, acidos nucleicos.

PROBLEMAS
I. Determina la constante de equilibrio e indica el sentido de la reaccién. Debajo de cada sustancia estan las
concentraciones en mol/L

1) N2 +  3Hy — 2 NHjg
Mol/L 3.56x 103 1.25x 103 1.56 x 10 2

2) 2 NOz) —  2NOg  + O2()
Mol/L 0.25 0.375 0.375

I1. Balancear las siguientes ecuaciones quimicas por el método de tanteo y comprobar la ley de la Conservacion
de la Materia dada por Lavoisier:

1) C:H: + 0 — CO; + H.O

2) NH; — N> + H,

3) H + Cl, - HCI

I11. Problemas estequiométricos:
1) ¢Cuéntos gramos de didxido de carbono (CO,), se formaran al oxidar 200 g de carbono?. Su ecuacién es:

C + (O] — CO2

2) ¢Cuantos litros de amoniaco (NHs) se obtendran al combinar 50L de nitrégeno con hidrégeno, de acuerdo con la
siguiente ecuacion?
N2 + H> — NH;
3) Al reaccionar 25g de éxido de sodio (Na2O) se obtienen 40g de carbonato de sodio (Na2COs). ¢ Cudles el porcentaje
de eficiencia de la reaccién?. De acuerdo a la siguiente reaccion:
Na,O + CO, — NaxCOs

V1. Problemas de Soluciones.

1) ¢Cual es la normalidad de una solucion que resulto al disolver 60 g de H2 S en 750 mL de solucion?

2) ¢Cuantos gramos de hidréxido de sodio se necesitan para preparar 650 mL de una solucién 0.2 M?

3) En un control sanitario se detectan 5mg de mercurio (Hg) en un pescado de 1.5 Kg. Calcular la concentracion

del mercurio en ppm.

VI1I. Problemas de pH y pOH.
1. ¢Cuadl es la concentracién de iones hidronio que hay en una solucién de H.SO,4 con pH de 3?
2. Calcular el pH y el pOH de una solucién 0.0018 M de hidréxido de sodio (NaOH)?
3. Calcular el pHy el pOH de una solucién de HCI 5.0 x 10 -3*M?

VI11. De acuerdo al pH clasificar las siguientes sustancias en acidas, bésicas o neutras.

No. Sustancias pH Acida, Béasica o Neutra
1 Jugo géstrico 1.0
2 Vinagre 2.8
3 Coca cola 35
4 Saliva 7.0
5 Sangre 74
6 Orina 6.0




